

聰明羊

阿凱養了一隻羊，名叫「小鬍子」。牠很會吃，不但將庭院裡的青草吃光光，還將附近公園的青草啃光光。阿凱覺得，牠的胃一定是個無底洞，所以永遠填不滿。

「小鬍子啊，我好羨慕你，怎麼吃都不會胖！」胖興是阿凱左邊的鄰居，身材呈現「水桶狀」，又矮又肥。

「阿凱，你得控制小鬍子的食量，再這樣讓牠吃下去，幸福小鎮的青草總有一天會消失不見！」秀秀是阿凱右邊的鄰居，瘦瘦高高，頭上綁著兩根長長的麻花辮子。

「放心啦，幸福小鎮後面那一大片山坡，綠油油的，一望無際！小鬍子再厲害，也絕對啃不完。」阿凱拍拍胸脯回答。

「咩咩，咩咩咩。咩咩，咩咩咩。……」每當小鬍子肚子咕嚕咕嚕響，牠總會這樣子喊叫，彷彿在說：「阿凱，我餓了。阿凱，我餓了。……」

「糟糕，小鬍子又餓了。」阿凱怕吵，一聽到咩咩聲，趕緊將小鬍子套上一條繩圈，「不跟你們聊了，我要帶小鬍子到山坡去遛遛。」

「記住，對小鬍子不要太放任，以免胃口被養大！」秀秀叮嚀阿凱，「那可是我們鎮上最後一塊青草地！」

一個小時……

二個小時……

三個小時……

小鬍子的嘴巴像是割草機，刷過去又刷過來，刷向東邊又刷向西邊，……阿凱才睡一覺醒來，綠草如茵的大地已經變做光禿禿的黃土坡！

胖興搭建鐵籬笆，將他的水果園繞了一圈又一圈，就怕小鬍子跑進來把他的水果嚼光光；秀秀鋪疊紅磚頭，為她的蔬菜園架設又高又厚的防護牆，就怕小鬍子闖進來把她的蔬菜咬光光。

「咩咩，咩咩咩。咩咩，咩咩咩。……」小鬍子的肚子轟隆轟隆響。

「別吵，別吵，我帶你到外面去逛逛，說不定可以發現新綠地。」阿凱牽著小鬍子走出庭院，走向街道，邊走邊看，希望可以找到青草。

「咩咩，咩咩咩。」小鬍子愈叫愈響亮！

「別哭，別哭，我們再找找看。」阿凱安慰說。

已經餓了好多天的小鬍子嗅了嗅路旁的紙屑，隨後將紙屑咬進嘴巴咀嚼，愈嚼愈香。接著，牠又咬了第二張紙屑，第三張……一路上，小鬍子嘴巴沒停過，眼睛亮著光彩，表情陶醉，似乎嚐到了「世界最頂級的美食」！

「原來你也能吃紙！」阿凱開心極了，一回到家，便卯足了勁從倉庫搜出堆放已久的廢報紙，疊成一座又一座的小紙山。他攤開雙手告訴小鬍子：「不要客氣，請盡情享用。」

太陽明亮亮浮現遠處山脈邊際，不偏不倚照在幸福小鎮的幸福大街，街口的公雞翹起濃豔豔七彩羽毛大屁股，扯開喉嚨仰天咕咕地唱起「快樂早安曲」。幸福小鎮的幸福居民緩緩睜開幸福雙眼，露出幸福微笑，打了一個幸福的哈欠，伸了一個最幸福的大懶腰，準備起床體驗幸福大好時光。

黃澄澄的庭院，苦楝樹下，小鬍子使力抬起兩隻前腳，嚐試只用後腳走路。

「小鬍子，你在做什麼啊？」阿凱打開大門，恰巧看見小鬍子扶著樹幹、練習只用兩隻後腳走路的怪模樣。

「咩，阿凱主人，我在學人類走路。」小鬍子轉頭開口說，牙齒又大又白。

「爲什麼要學……」阿凱話說到一半，突然撐大了雞蛋圓般的眼珠，感到納悶：「咦，我沒有聽錯吧？」

「阿凱主人，您沒聽錯，咩，是我在說話。」小鬍子放慢速度說。

「你……你……怎麼會說話？」阿凱忘記呼吸，眼珠差點兒爆出來。

「咩，阿凱主人，別害怕。」不自覺，小鬍子挺起後腳向前走了兩步。

「唉唷，你該不會是妖精吧？」阿凱嚇出一身冷汗，直往後退。

「咩，阿凱主人，我會說話全因吃了這些紙張。咩，裡面有好幾篇文章都在談發音方法。」小鬍子解釋，對牠而言，啃紙咀嚼文字不但可以止餓，還可以增長知識。

「真的嗎？天啊，太神奇了。」阿凱跳高歡呼，如獲至寶，「哈，以後我就天天餵你吃書，讓你變聰明變博士！」

「怎麼了？發生什麼事了？」胖興打開大門，從左邊跑出來問道。

「咩，胖興。」小鬍子向胖興打招呼。

「剛剛，是羊在說話嗎？……秀秀，秀秀，快出來看啊。」胖興抖嘴唇，驚聲尖叫。

「怎麼了？發生什麼事了？」秀秀急忙打開大門，從右邊站出來問道。

「咩，秀秀。」小鬍子露出下排的雪白牙齒說。

「喔喔，羊在說話……羊會說話……喔喔，受不了，我要昏倒了。」秀秀前擺擺後搖搖，接著雙腳一軟，像一坨麻糬黏上地球表面。

聽了幾次小鬍子說話，胖興和秀秀漸漸習慣，並且不再大驚小怪。他們發現小鬍子所懂得的辭彙和所知道的事情，全都來自牠曾吃下的舊書、廢報紙……等資源回收紙張。吃愈多，了解愈多。

胖興異想天開，找來許多馬戲團表演主題的圖文書介紹，希望小鬍子可以學會走鋼絲、跳火圈、後空翻、拋接瓶子。

秀秀的想法比較不一樣，她覺得小鬍子應該學習做家事，像是打掃、洗碗、擦窗戶、晾衣服、摺被單……，所以便從資源回收室精挑細選了「家事的重要」及「家事百百種」二本書，送給小鬍子吃。

至於阿凱，還是跟以前一樣，完全不控制小鬍子的三餐飲食。他募集各式各樣的回收書以及泛黃的廢報紙，堆成一座又一座的大紙山，放任小鬍子啃完一座

又一座。他的想法是，只要小鬍子不「咩咩，咩咩咩……」吵他，就好！

一個星期後。

小鬍子開始學人穿衣。牠為自己縫製了許多套衣服褲子，還有鞋子！

二個星期後。

小鬍子嘗試動手煮菜。牠會使用瓦斯或是電磁爐將水煮沸，並加入不同的蔬菜，熬煮蔬菜湯；也會使用榨汁機融合不同水果，調製綜合果汁。

三個星期後。

小鬍子已經學會騎單車、吊單槓、飛簷走壁！

「太棒了，太棒了！這頭羊果真是可造之才。」胖興向阿凱提議，他要帶小鬍子上街頭表演，然後上電視，接著到世界各國巡迴。

「咩，抱歉，我沒興趣。」阿凱還未回答，小鬍子已經挺起胸膛拒絕。

「你是一隻羊，你是我們共同飼養的寵物羊，你不能說『不』。」胖興猛力跺腳、狠狠咬牙說。

「咩，我才不是你們的寵物呢，我有自己的想法。」小鬍子豎起頭頂尖銳的羊角，擺動一搓銀亮亮的山羊鬍。

秀秀警告阿凱，不要亂餵小鬍子。有些書本的內容很暴力，有些書本的敘述很恐怖，小鬍子若是吃了這些書，思想會變邪惡，動作會變粗魯！她建議阿凱要先閱讀過每一份廢報紙和舊書刊，並做篩選，才能餵食。

胖興則覺得，對付小鬍子要比照馬戲團訓練動物模式。聽話，給牠食物吃；不聽話，把牠關起來。做對動作，給牠拍拍手；做錯動作，讓牠餓肚子。

阿凱摸摸後腦勺心想，要先看過一次紙張上的文字在說什麼，那多花時間啊！用餐前，要先檢測小鬍子聽不聽話，那多麻煩啊！每天敞開資源回收室的大門，讓小鬍子窩在裡頭能吃多少就吃多少……不是很好嗎？只要小鬍子快樂，他也會跟著很快樂。

當然，這樣的日子並沒有維持很久。

幾天後，小鬍子吃膩了，開始埋怨資源回收室裡的書本、報紙、廢紙盒，又髒又臭又潮濕又難吃！牠告訴阿凱，牠不要再吃這些人類不要的文字和紙張。

「好奇怪，你以前都不會這麼挑剔！」阿凱臉上的眼睛鼻子嘴巴擠成一堆。

「以前是以前，現在是現在。咩！以前不懂事，所以不會挑剔；現在變聰明了，總想追求更好的食物。」小鬍子抓了抓嘴唇下方的鬍鬚說。

「這樣，你想吃什麼？」阿凱問。

「咩，我要去圖書館找書吃。」小鬍子斬釘截鐵回答。

黑黝黝的寧靜夜空，看不見月亮，看不見星星。池塘裡的紅蓮花睡了、果園中的橙橘子黃香蕉睡了、菜圃旁的綠豆芽睡了、陽台上的藍莓果睡了、小鎮外的靛色湖泊睡了、湖畔周遭的紫桑椹也睡了……穿著七彩羽毛衣的公雞「呼呼呼」打鼾，所有顏色都睡了，只有黑色還沒睡。

小鬍子穿著黑衣黑褲黑襪子黑鞋子，頭戴黑帽子黑口罩，手上拿著黑色大布袋，一身烏漆摸黑！偷偷翻過圍牆，悄悄由窗戶爬進圖書館。他邊看邊吃，邊吃邊走，嚼得滋滋作響，滿嘴書香！

「咩，不髒不臭不潮濕又沒有霉味……好吃，好吃。」小鬍子接著晃到新書展示區，「咩，這些書好乾淨，渾身散發光彩。」

抵擋不了新書帶來的視覺誘惑，小鬍子拾起一本放入嘴巴啃食，「咩咩咩，喔喔，My God！紙張充斥大樹的香味，書本裡的圖案像電影畫面，每一個文字清晰Q彈帶嚼勁。原來……原來這就是『新鮮』的味道！」

嚐了一本又一本，小鬍子愈嚐愈過癮，直到天邊泛出魚肚白，仍覺意猶未盡！最後，他索性將所有圖書館裡的新書裝進黑色大布袋，通通帶回家。

沒多久，圖書館管理員上班便發現新書被偷！他重複大叫：「怎麼可能？怎麼可能？」幸福小鎮之所以幸福，便是因為住在這裡的居民從不犯罪，不偷、不搶、不打架、不鬧事、不口出惡言。

「可是，所有新書確實不見了。」管理員暗暗盤算，該如何是好？幸福小鎮沒有警察，沒有法官，沒有偵探，更沒有裝設攝影機與防盜器，「對了，找守護小鎮的大公雞準沒錯，憑牠高亢的嗓音，一定可以叫出兇手！」

「小鬍子，他們要來抓你了。圖書館管理員帶著大公雞捱家捱戶聞味道，正往這裡來了！」阿凱氣喘吁吁衝進廚房說。

「咩，那隻笨公雞，又沒有狗的鼻子，怎能聞得出偷書賊？」小鬍子邊說，邊將豐盛的紙墨菜餚端上桌。他換上一襲紳士西裝，端端正正的坐在桌前，準備大飽口福！

「小鬍子，就算他們沒辦法確認你是偷書賊，我覺得……你應該也要去自首。偷書，畢竟是不對的……」一向膽小怕事的阿凱好不容易鼓起勇氣說。

「咩，我會偷書，還不是要怪你老拿髒兮兮的舊書餵我。」小鬍子完全不覺自己有錯。

「唉！」阿凱嘆了一口長到不能再長的氣，暗暗責怪自己當初不聽秀秀警告。他覺得小鬍子會變成這樣，他也是幫兇！

大公雞如小鬍子所說，聞不出偷書賊的味道，從頭到尾只會咕咕叫。走到胖興家，咕咕……咕咕……上上下下左左右右繞了一圈；走到阿凱家，咕咕……咕咕……沿著小鬍子灑下的白米飯，只在客廳繞了一圈便走出去；走到秀秀家，還是咕咕……咕咕……。

「咩，我就說這隻雞笨囉。大笨雞想要抓聰明羊，想都別想。」小鬍子撫摸開始泛灰的鬍子洋洋得意說。

阿凱低頭，為小鬍子的行爲感到丟臉。他很想衝出去告訴圖書館管理員，「小鬍子就是那個賊！」但是，他知道，小鬍子現在很狡猾，肯定不認罪。

一連好幾天，太陽被濃厚的烏雲團團包圍，光芒暗淡。幸福小鎮的天空見不到漂亮色彩，白天灰，夜晚黑，每一個居民開始焦慮，擔心「世界末日」即將到

來，太陽會死亡，烏雲會壓垮他們的房子，神出鬼沒的偷書賊會偷走他們的空氣。
街口的大公雞不想再叫大家起床了……
圖書館管理員也不想再去上班了……
整個小鎮死沉沉的，變得「不幸福」，沒有人想工作，沒有人想讀書！

小鬍子在阿凱家的庭院蓋了一間研究室。他告訴阿凱，他要研發可以征服世界的高科技武器，像是雷射死光羊角槍、尖牙利嘴金鋼羊、飛天魔羊戰鬥機。接著他會號召所有羊同胞，創設「羊學校」，教導大家讀書、寫字、走路、穿衣、吃熟食。之後，還會打造「素食特區」，訓練羊軍隊，搶奪圖書館，打敗人類，征服世界，建立「羊羊共和國」。

阿凱愈聽愈恐怖，睜大了眼睛，呵大了嘴巴，臉色慘白。他勸告小鬍子，人羊應該和平相處，不該動刀動槍耍暴力。

小鬍子眯著眼睛，鼻子吐氣冒煙。他以威脅的霸道口氣說：「咩，阿凱，你唯一要做的事情就是幫我準備三餐。其他的事若是管太多，咩，我就把你關在籠子裡當寵物養，聽懂了嗎？」

「喔……」阿凱的頭皮發麻，十根手指頭和十根腳趾頭比賽顫抖。

「咩，這是明天的菜單，趕快去準備，不要讓我失望。」小鬍子朝阿凱的臉甩下一張紙。菜單上寫著：早餐（新鮮文字奶＋煎紙蔥餅＋炸春聯）；中餐（細熬慢燉文字湯＋紙片炒蘿蔔＋蒸紙丸子）；晚餐（泡文字茶＋水果拼盤＋生蔬菜捲＋炸紙排）。

風一陣陣，冰涼。

庭院中苦楝樹彎腰，垂下了八爪枝幹。

阿凱很煩惱，卻不知道如何是好？於是，他約胖興和秀秀出來討論。

「什麼！這隻羊竟然把你當奴才，要你煮菜給牠吃！」胖興大叫，舌頭差點兒打結。

「唉，小鬍子會變成這樣，都怪阿凱當初不管控牠的食量，以及不篩選牠所吃下的文字紙張。」秀秀覺得，小鬍子一定吃下太多有關「征服世界的故事情節」，才會產生「征服世界」的想法。

「我知道錯了，都怪我貪圖方便、個性懶散。」阿凱說。

「反正不能任由小鬍子為所欲為，我們應該盡快將牠逮捕，若是等牠發明出機器羊、死光槍……可就來不及了。」胖興建議，大家躲在研究室外頭，待小鬍子一走出大門，馬上群起圍攻，將牠五花大綁，塞進鐵籠子關起來。

「不行，我們不能以暴制暴。」秀秀反對。

「那妳有什麼方法？」胖興問。

「我們可以從食物下手。」秀秀的頭腦突然產生靈感說。

「欸，這個主意挺好的！小鬍子會胡思亂想，全因吃不到該吃的文字；現在如果餵對文字，一定可以變回原來的『羊模樣』。」阿凱盯著土壤上微微冒出的綠芽根、露出得意笑容。

隔天，阿凱將大棉紙裁剪成一張張的正方形小紙片，並在紙上分別寫著：「我是一隻羊，我不是人。」、「我只吃草，我不吃紙。」、「我不會說人話，只會咩咩叫。」、「我不會學人走路、穿衣服。」、「我不想征服世界。」、「在羊的頭腦裡，除了吃青草，便是咩咩叫。」

接著，阿凱拔了許多剛長出的嫩青草當內餡，包入小棉紙中，再用力招一招，做成翡翠綠外觀的「素食口味紙餛飩」。他將紙餛飩加入蔬菜湯，煮成「餛飩湯」，當做宵夜，要請小鬍子品嚐。

「咩，喔，咩咩，天啊，咩咩咩咩，太美味了！」小鬍子才含進一顆餛飩咀嚼，便覺回到遙遠的嬰孩時代，草香在嘴中爆炸，就像一道彩虹噴出七彩煙火，然後降落「幸福花瓣雨」。小鬍子羊心大悅，兩隻前腳放下，瞬間回復四腳走路，接連咩了好幾聲，「咩」不絕口。

之後，一連十天，小鬍子早中晚三餐，餐餐餛飩湯，愈吃愈有味！牠說，這青草餡料紙餛飩挺厲害的！每一口入嘴，總會帶來輕鬆自在快樂愉悅的感覺，永遠不會膩，彷彿正乘著青草船游入夢幻海，海上有氣泡，天上有氣球，「咩咩咩」的歌曲此起彼落，無憂無慮像天堂！

沒多久，小鬍子不再做任何研究與發明。牠吞食著紙餛飩咩咩叫，不吃熟的，只吃生的，而且還會將紙張吐掉，純粹享受裡面的青草料。阿凱開心極了，鬆了一口氣，暗暗慶幸「文字洗腦策略」奏效。

滿天灰濛濛的烏雲慢慢散去，脫困的太陽拾起笑容，照著幸福小鎮，灑了一地金黃。街口的大公雞雄赳赳跳上圍牆，咕咕咕嘶鳴……圖書館管理員刷牙洗臉，準備上班採買更好看的書籍。璀璨的陽光似乎存在一股魔力，可以讓幸福小鎮的居民忘記不愉快的事情，重新開開心心過日子！

「小鬍子，早。」胖興蹲在小鬍子前面，向牠打招呼。

「咩咩，咩。」小鬍子挺直四腳叫著，下巴那一搓鬍子恢復潔白，就像夜裡的月光。

「果然，牠不會說人話了。」胖興說。

「幸好有你們這些朋友幫忙，不然，我還真的不知道該怎麼辦？」阿凱緊緊牽住胖興和秀秀的手。

「不要客氣，朋友就是要互挺！」秀秀的嘴角綻笑，兩根長長的麻花辮子晃啊晃。

「咩咩，咩咩咩。咩咩，咩咩咩。……」小鬍子肚子餓，叫喊著。

阿凱在小鬍子脖子繞了一條細繩，並牽向苦楝樹綁著。他從屋子裡捧出三大捆鮮嫩綠草，放在樹下說：「一餐頂多吃三捆，我可不會讓你繼續胡亂貪吃了。」乾淨的藍色天空，萬里無雲。阿凱摸摸小鬍子，牠的毛髮很柔軟。

「咩咩咩，咩咩咩。」小鬍子覺得不夠吃，還想吃。

「不行，再咩也是一樣。」

小鬍子向前親吻阿凱，嘟嘴。

「再撒嬌也一樣……」

「看來，你是學到教訓了。」秀秀說。

他們三個好朋友，伴著一隻可愛小山羊，嘻嘻哈哈咩咩……臉上滿是幸福吹著風，但見小鎮後方的山坡愈來愈綠，油油亮亮……而後苦楝樹梢飄落紫色小花瓣，一朵朵，一朵朵，像不會冷的紫色雪，美麗且溫暖。